Касько Юлія Анатоліївна, вчитель зарубіжної літератури 

Миронівської загальноосвітньої школи І-ІІ ступенів 

Світловодської районної державної адміністрації

ЩОБ У СЕРЦІ ЖИЛА БАТЬКІВЩИНА
(Перший урок для учнів 8 класу)
Мета. Сприяти  усвідомленню школярами спільних цінностей української нації: державного суверенітету, незалежності, територіальної цілісності й демократичних засад державного устрою; активізувати пізнавальний інтерес учнів до історико-культурної спадщини країни та державотворчих подій історії України ХХ століття;  виховувати повагу до державних символів, шанобливо ставитись до традицій українців та представників інших національностей, які населяють країну; - формувати активну життєву позицію школярів, їх громадянського самовизначення, прагнення до самореалізації в Україні; формування негативного ставлення до проявів дискримінації, жорстокості та насильства, засудження військової агресії; 
Обладнання. Напис «Щоб у серці жила Батьківщина: до 25 річчя незалежності України», карта України, прислів’я, прапорці, вишиті рушники, кетяги калини, телевізор, комп’ютер.
Буває часом сліпну від краси, 
Спинюсь, не тямлю, що воно за диво, – 
Оці степи, це небо, ці ліси – 
Усе так гарно, чисто, незрадливо. 
Усе, як є – дорога, явори, 
Усе моє – все зветься Україна! 
Така краса, – висока і нетлінна, 
Що хоч спинись і з Богом говори. 
           Л. Костенко

Хід уроку

І. Організаційний момент. Оголошення теми. 

Вступне слово вчителя 

Учитель. 
Буває, часом сліпну від краси. 

Спинюсь, не тямлю, що воно за диво,– 

оці степи, це небо, ці ліси, 

усе так гарно, чисто, незрадливо, 

усе як є – дорога, явори, 
усе моє, все зветься – Україна. 

                                       Ліна Костенко 

– Сьогодні ми будемо говорити про нашу рідну Україну, якій виповнилося 25 років. Це досить молодий вік! Слова української поетеси Л. Костенко, якими розпочато наш урок, знайшли шлях до людських сердець та об’єднують наш народ у своїй любові до Батьківщини. 

– Особливо актуально ці слова звучать у рік відзначення 25-ї річниці від дня проголошення незалежності України та змушують кожного задуматися про нелегкий шлях до суверенності та державотворення.

 – Що означає Україна для кожного з нас? Вправа “Мікрофон”.  «Для мене  Україна – це …» 

(Учні висловлюють свої думки)

Гранування.




III. Організація навчальної діяльності.
Учитель: Пропоную здійснити подорож сторінками Усного журналу: 
―Походження назви держави за легендою‖,
―З історії незалежної України‖, 
―Державні символи‖, 
―Національні символи‖, 

―Чи знаємо ми  Україну?.
Сторінка I ―“Походження назви держави за легендою”. 
(Повідомлення  групи  “Народознавці”) 
· Давня легенда розповідає. На світанку нашої землі Бог оглядав творіння рук Своїх. Натомившись, наказав зробити відпочинок і разом з ангелами Він спустився на землю. Ця земля була багатою на сонце, звіра та пташок. А найбільше сподобалися Богові люди того краю. Всюди зустрічали Його хлібом і сіллю. Він став часто навідуватися сюди зі словами: ―Рушаймо у край‖. Кажуть, із того і пішла назва нашої держави: Україна. 
Сторінка II. “З історії незалежної України” (інформація членів групи “Історики”)
· Протягом багатьох століть українці мріяли про незалежну державу. У середині 1980-х років XX століття знову розпочалась боротьби українського народу за незалежність. 24 серпня 1991 року Верховна Рада України прийняла Акт проголошення незалежності України. Цей документ припинив існування Української Радянської Соціалістичної Республіки і проголосив створення незалежної держави — України. День прийняття цього Акту є національним святом. З того часу на території України мають чинність виключно Конституція і закони України. Щоб упевнитись у підтримці населення, Верховна Рада України закликала всіх громадян підтвердити своє рішення голосуванням — 1 грудня 1991 року під час референдуму за незалежність України.  Референдум відбувся в усіх 27 адміністративних одиницях України: 24 областях, Автономній республіці Крим, Києві та Севастополі. У голосуванні взяли участь 31 891 742 виборці, або 84,18% тих, хто мав право брати участь. На підтримку незалежності висловились 28 804 071 громадянин, або 90,32% тих, хто брав участь. Саме такий відсоток виборців ствердно відповіли на питання в бюлетені «Чи підтверджуєте Ви Акт проголошення незалежності України?». У Криму ідею незалежності України підтримали 54,19 % виборців, у Донецькій області – 83,90 % і 83,86 % – у Луганській. Референдум мав імперативний характер, його рішення було загальнообов’язковим та не потребувало окремого затвердження. За підсумками референдуму були зміцнені правові засади державного суверенітету, створені умови для розгортання державотворчих процесів у незалежній Україні. Першими із понад 130 країн світу Україну як державу визнали Польща, Канада, Латвія і Литва. Хоча 24 серпня 1991 року стало початком відліку історії сучасної української державності, історики сходяться у висновках, що того дня відбулося відновлення державної незалежності України. Проголошення незалежності України відкрило нову сторінку в її історії. За п’ять років після здобуття незалежності 28 червня 1996 року Верховна Рада України утвердила Конституцію України. Столицею України стало місто Київ.

· Джерелом української державності є воля народу, а незалежність України – заслуга не лише певних політичних сил та рухів, але й усього українського народу, здійснення мрій багатьох його поколінь.  Завжди, навіть за найменш сприятливих обставин, проголошувалась державність. Зокрема, тільки в ХХ столітті чотири рази: 22 січня 1918 року (ІV Універсал Центральної Ради), 30 червня 1941 року у Львові (Акт відновлення Української держави), 5 жовтня того ж року у Києві, 24 серпня 1991 року (Акт проголошення незалежності України). А ще ж проголошення в листопаді 1918 року Західно-Української Народної Республіки (ЗУНР), проголошення незалежності Карпатської України (березень 1939 року).
Сторінка III. “Державні символи” (історична довідка членів групи “Дослідники”) 
Учитель. Кожна держава світу, які б народи не жили на її території, має свій герб, прапор та гімн.
Прапор 
Прапор - це державний символ, 
Він є в кожної держави. 
Це для всіх - ознака сили, 
Це для всіх - ознака слави. 
Синьо-жовтий прапор маєм: 
Синє - небо, жовте -жито. 
Прапор свій оберігаєм, 
Він святиня, знають діти. 
Прапор свій здіймаєм гордо, 
Ми з ним дужі і єдині. 
З ним навіки є народом. 
Українським в Україні. 
                        Н. Поклад 
Герб 
Наш герб - тризуб. Це воля, слава й сила. 
Наш герб - тризуб. Недоля нас косила.
 Та ми зросли, ми є, Ми завжди будем, 
Добро і пісню несемо ми людям. 
                         Н. Поклад 
Гімн 
Слова палкі, мелодія врочиста. 
Державний Гімн ми знаємо усі. 
Для кожного села, містечка, міста – 
Це клич один з мільйонів голосів. 
Це наша клятва, заповідь священна. 
Хай чують друзі й вороги, 
Що Україна вічна, незнищенна, 
Від неї ясне світло навкруги. 
                                   Н. Поклад 
Сторінка IV -  “Народні символи” (повідомлення членів групи “Краєзнавці”) 
1. Майже в усіх народів є улюблені рослини-символи. У нас це верба, калина, барвінок. Про це говорить прислів’я: «Без верби і калини нема України». Калина - символ кохання, краси, щастя. Навесні вона вкривається білим цвітом, а восени палахкотить гронами червоних плодів. Калиною уквітчують весільний коровай, оселю; нею лікуються. Про калину складено багато пісень, легенд, приказок. 
2.  Почувши слово «Україна», зразу ж уявляєш вербу над водою, тополю в полі... Можливо, ви чули пісню «В кінці греблі шумлять верби»? Окрім краси, верба дає багато користі. Вона, ніби позначка води на землі. Тому й копають криниці під вербою, бо на сухому місці це дерево ніколи не росте. 
3. Легенда про барвінок. Ця рослина, коли ще не мала своєї назви, дуже заздрила запашній фіалці, бо та була у великій пошані серед людей. І тоді квітка звернулася до богині Флори, щоб та подарувала їй аромат, красу і людську любов. Але богиня не була всесильною - не могла вона нагородити рослину великою красою. Зате дала їй назву «вінка», що означає «перемога». І відтоді люди почали вбачати в барвінкові цілющу силу, яка перемагає тяжкі недуги. За це люди подарували рослині свою любов.

Сторінка IV - “Чи знаємо ми Україну”
1. Вікторина. 
1. Хто автор рядків: «Все на світі можна вибирати, сину, Вибрати не можна тільки Батьківщину»?(В. Симоненко) 
2. Хто є сьогодні Президентом України? 
3. Великий український поет, письменник, художник, який жив і творив у XIX столітті? (Т.Г.Шевченко) 
4. Коли вперше згадується назва «Україна»? (У Київському літописі). 
5. 24 серпня 1991 року – це день….. ( Проголошення незалежності України). 
6. Столиця України. (Київ) 
7. Що означає слово «козак»? (Вершник, вільна людина) 
8. Козацький човен. (Чайка) 
9. Дерево, з якого добувають дьоготь. (Береза) 
10. Кому не дозволяли заходити на територію Запорозької Січі? (Жінкам) 
11. Обрядовий хліб, який печуть на Великдень. (Пасха) 
12. Найвища гора України. (Говерла) 
13. Найвідоміший сучасний футболіст України. (Андрій Шевченко) 
14. Грошова одиниця України. (Гривня) 
15. Приміщення, у якому жили козаки. (Курінь) 
16. Розписані великодні яйця. (Писанки) 
17. Головна обрядова дія Андріївських вечорниць. (Гадання, Кусання калити) 
18. Зібрані цього дня лікарські трави вважають найцілющими.(Свято Івана Купала) 19. Скільки страв повинно бути на столі у Святий вечір? (Дванадцять) 9 
20. Народна назва одного з найголовніших літніх свят, до якого православна церква приурочила свято Трійці. (Зелена, Клечальна неділя — «Зелені свята») 
21. Швидкий український танок. (Гопак) 
22. Хто з українських письменників узяв собі псевдонім — назву своєї національності. (Леся Українка) 
23. На території якого материка розташована Україна? (Євразія) 
24. Які державні символи України ми знаємо? (Державний Прапор, Державний Герб, Державний Гімн)

2. Гра «Додай слівце». 
Рідний край – земний … (рай). 
Кожному мила своя … (сторона). 
Що країна, то … (родина). 
Людина без вітчизни, як соловей без … (пісні). 
Добре тому, хто у своєму … (домі).
3.Гра «Поети»
Ось небо блакитне і сонце в зеніті! 
Моя Україна - найкраща………..(у світі)

Моя Україна - це ліс і озерця, 

безмежні степи і чарівні……….(джерельця)

Красиві пейзажі і гори високі, 

маленькі Струмочки і ріки……………..(глибокі) 

Сади чарівні, мальовничі села, 

Моя Україна - це пісня…………..(весела)

Це щира, багата, як світ, її мова, 

Така мелодійна, крилата,…………(чудова)

 Її обереги - верба і калина, 

Найкраща у світі-моя……………(Україна)

Бо нам найрідніша Вітчизна і мати, 

То як же нам, дітям, її…………….(не кохати)

Вона дорога нам, і рідна, і мила, 

Бо світ перед нами, як мати…………(відкрила)

Вітчизна свята, дорога Україна, 

Для кожного з нас ти у світі………… (єдина)
4.Складання пазлів (видається розрізана карта України на кожну парту).

5. Гра «Українські свята» . Завдання – визначити дату,  коли в Україні відзначають це свято. 
1. Новий рік _________ 
2. Міжнародний жіночий день ____________ 
3. День захисника України__________ 
4. Різдво________ 
5. День Конституції України_________ 
6. День соборності України___________ 
7. День незалежності України__________ 
8. День Святого Миколая______________ 
9. День Знань________ 
Відповіді: 1 січня; 8 березня; 14 жовтня; 7 січня; 28 червня; 22 січня; 24 серпня; 19 грудня; 1 вересня. 
6. Гра  «Переклади ім’я». До іноземного імя підібрати аналогічне українське. 
	1. Пабло – Павло. 
2. Аксінья – Оксана.
 3. Стів – Степан. 
4. Хелен – Олена. 
5. Ханна – Ганна. 
	6. Афанасій – Опанас. 
7. Ніколя – Микола. 
8. П’єр – Петро. 
9. Ірен – Ірина. 
10. Анрі – Андрій


VІІ. Підсумок уроку 

Учитель. Зараз наша держава переживає тяжкі часи і кожен намагається допомогти, внести свій вклад у майбутнє. Ми пам’ятаємо наших героїв, які боролися проти несправедливості, стояли на смерть за незалежність нашої держави. Згадуємо і «Небесну сотню», низький їм уклін. Ми серцем і душею з тими, хто й ці дні боронить нашу свободу на сході України, пам’ятаємо тих хто віддав своє життя задля нашого щасливого  майбутнього. Давайте хвилиною мовчання вшануємо їхню пам’ять… (хвилина мовчання)
1. Інтерактивна вправа. “Побажання Україні”. (діти записують побажання Україні на листочках-сердечках і прикріплюють до слова «Україна» на дошці)
Учитель: Пам’ятайте, діти, ви – майбутнє України! То ж своїми знаннями, працею, здобутками примножуйте її культуру, своїми досягненнями славте її. Будьте гідними своїх предків, любіть рідну землю, бережіть волю і незалежність України, поважайте свій народ і його мелодійну мову. Шануйте себе і свою гідність, і шановані будете іншими. От і завершується наш урок. Сподіваюся, що тема, яку ми обговорювали сьогодні, пробудить у ваших серцях безмежну любов до своєї держави і ви пишатиметеся тим, що ви – українці. Бережімо свою рідну землю та її святині!
Перегляд відео кліпу https://www.youtube.com/watch?v=076EyPEVWuU

